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У статті, спираючись на аналіз наукових 
поглядів вчених та норм чинного, виокремлено 
коло суб’єктів, які відповідають за забезпечен-
ня реалізації прав громадян у сфері підприєм-
ницької діяльності в Україні, а також надано 
характеристику їх адміністративно-правово-
му статусу. Запропоновано авторський підхід 
щодо класифікації відповідних суб’єктів.
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їні неодноразово потрапляли у поле зору 
різних науковців. Зокрема, цьому питанню 
приділяли увагу: О.В. Басай, Д.О. Беззу-
бов, О.А. Гречко, К.Д. Димидюк, А.В. Ко-
вач, Ю.І. Крегул, Т.О. Мурована, К.В. Ні-
колаєнко, М.В. Шиленко та багато інших. 
Втім, незважаючи на значний теоретичний 
доробок, в науковій літературі недостат-
ньо опрацьованим є питання характерис-
тики адміністративно-правового статусу 
суб’єктів забезпечення реалізації прав гро-
мадян у сфері підприємницької діяльності 
в Україні.

Мета та завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб встано-

вити коло та надати характеристику систе-
мі суб’єктів забезпечення реалізації прав 
громадян у сфері підприємницької діяль-
ності в Україні. Задля досягнення вказаної 
мети слід вирішити наступні завдання: ви-
ділити коло суб’єктів забезпечення реалі-
зації прав громадян у сфері підприємниць-
кої діяльності в Україні; здійснити аналіз 
норм чинного законодавства, на основі 
чого надати характеристику адміністра-
тивно-правовому статусу цих суб’єктів.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті полягає у тому, 

що в ній дістав подальшого опрацювання 
теоретичний підхід щодо узагальнення 
переліку суб’єктів забезпечення реалізації 
прав громадян у сфері підприємницької ді-
яльності в Україні.

Постановка проблеми
В умовах сьогодення важливим завдан-

ням законодавця є забезпечити реалізацію 
прав, свобод та інтересів громадян у всіх 
сферах суспільного життя. Однієї із таких 
галузей відповідно до ст. 42 Конституції 
України, є підприємницька діяльність. За-
уважимо, що забезпечення реалізації прав 
громадян у сфері підприємницької діяль-
ності являє собою цілісний багатогранний 
механізм, втілення якого здійснюється 
низкою суб’єктів, наділених особливим 
адміністративно-правовим статусом. При 
цьому слід зауважити, що зміст адміністра-
тивно-правового статусу окреслює саме те 
коло основних елементів, які визначають 
місце та роль суб’єктів у конкретних пра-
вовідносинах. 

Стан дослідження
Варто відзначити, що окремі аспекти 

забезпечення реалізації прав громадян у 
сфері підприємницької діяльності в Укра-
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Виклад основного матеріалу
Почати дослідження кола суб’єктів 

представляється доцільним з тих, в яких 
таке забезпечення не є основним функціо-
нальним завданням. Перед усім варто роз-
глянути суб’єкти нормативно-правового 
забезпечення підприємницької діяльності. 
Єдиним законодавчим органом в Украї-
ні є Верховна Рада. Окрім неї, Президент 
України в сфері нормотворчості зупиняє 
дію актів Кабінету Міністрів України з мо-
тивів невідповідності Конституції України 
з одночасним зверненням до Конституцій-
ного Суду України щодо їх конституцій-
ності; скасовує акти Ради міністрів Авто-
номної Республіки Крим; підписує закони, 
прийняті Верховною Радою України; має 
право вето щодо прийнятих Верховною 
Радою України законів (крім законів про 
внесення змін до Конституції України) з 
наступним поверненням їх на повторний 
розгляд Верховної Ради України; при-
значає всеукраїнський референдум щодо 
змін Конституції України, проголошує 
всеукраїнський референдум за народною 
ініціативою [1]. Також Президент Укра-
їни представляє державу в міжнародних 
відносинах, здійснює керівництво зовніш-
ньополітичною діяльністю держави, веде 
переговори та укладає міжнародні дого-
вори України [1]. Президент, підписуючи 
міжнародні нормативно-правові акти, має 
виходити із забезпечення захисту вітчиз-
няних економічних інтересів, у тому чис-
лі розвитку українського підприємництва. 
Кабінет міністрів України також має пра-
вомочності приймати нормативно-правові 
акти, він забезпечує проведення фінансо-
вої, цінової, інвестиційної та податкової 
політики; політики у сферах праці й за-
йнятості населення, соціального захисту, 
освіти, науки і культури, охорони приро-
ди, екологічної безпеки і природокорис-
тування; розробляє і здійснює загально-
державні програми економічного, науко-
во-технічного, соціального і культурного 
розвитку України; забезпечує рівні умови 
розвитку всіх форм власності; організовує 
і забезпечує здійснення зовнішньоеконо-
мічної діяльності Украї ни, митної справи 
тощо [1].

Міністерство економіки України є го-
ловним органом у системі центральних  
органів виконавчої влади, що забезпечує: 
формування та реалізує державну політи-
ку економічного розвитку і торгівлі, дер-
жавну цінову політику; формування та 
реалізує державну інвестиційну політику, 
державну інноваційну політику в реаль-
ному секторі економіки, державну зовніш-
ньоекономічну політику, державну по-
літику у сфері розвитку підприємництва, 
державно-приватного партнерства та в 
інших сферах, зокрема у сфері державного 
експортного контролю захисту прав спо-
живачів, контролю за цінами, контролю за 
виготовленням цінних паперів тощо [2]. 
Головним завданням, яке є ключовим в 
адміністративно-правовому статусі розгля-
дуваного кола суб’єктів у досліджуваних 
правовідносинах, є загальне керівництво 
такими процесами на основі визначення 
нормативних засад реалізації прав грома-
дян у сфері підприємницької діяльності.
Серед суб’єктів, які реалізують завдан-

ня забезпечення реалізації прав громадян 
у сфері підприємницької діяльності, з по-
між інших завдань в межах широкої компе-
тенції доцільно відмітити органи місцевого 
самоврядування та місцеві органи держав-
ної влади, що поширюють свою компетен-
цію на певні території. Зокрема, основни-
ми суб’єктами, які здійснюють державну 
реєстрацію юридичних осіб та фізичних 
осіб-підприємців є виконавчі органи сіль-
ських,  селищних та міських рад, Київська 
та Севастопольськ а міські, районні, район-
ні у містах Києві та Севастополі д ержавні 
адміністрації, а також нотаріуси, вони за-
безпечують: прий ом документів, поданих 
для державної реєстрації; державну реє-
страцію та проведення інших реєстрацій-
них дій; ведення Єдиного державного реє-
стру та надання відомостей з нього; форму-
вання та зберігання реєстраційних справ. 
Міністерство юстиції України є суб’єктом, 
що здійснює організаційне-методологічне 
супроводження такої реєстрації, адже в 
означеній сфері воно здійснює: формуван-
ня державної політики  у сфері державної 
реєстрації; нормативно-правове, методо-
логічне та інформаційне забезпечення у 
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сфері державної реєстрації; організацію 
роботи з підготовки та підвищення ква-
ліфікації державних реєстраторів, крім 
нотаріусів, які виконують повноваження 
державної реєстрації відповідно до покла-
дених на них законом обов’язків; здійснює 
повноваження держателя Єдиного дер-
жавного реєстру; розгляд скарг на рішен-
ня, дії або бездіяльність державних реє-
страторів, суб’єктів державної реєстрації, 
територіальних органів Міністерства юс-
тиції України та прийняття обов’язкових 
до виконання рішень, тощо [3].
Говорячи про органи місцевого само-

врядування та їх значення у системі забез-
печення реалізації прав громадян у сфері 
підприємницької діяльності, слід додати, 
що відповідно до Закону України «Про 
місцеве самоврядуван  ня» до відання ви-
конавчих органів сільських, селищних, 
міських рад належить низка власних (са-
моврядних) та делегованих повноважень, 
які мають відношення до сфери безпосе-
редньо означених прав, а саме: підготовка 
програм соціально-економічного та куль-
турного розвитку сіл, селищ, міст, цільових 
програм з інших питань самоврядування, 
подання їх на затвердження ради, органі-
зація їх виконання; подання раді звітів про 
хід і результати виконання цих програм; 
забезпечення збалансованого економіч-
ного та соціального розвитку відповідної 
території, ефективного використання при-
родних, трудових і фінансових ресурсів; 
забезпечення складання балансів фінан-
сових, трудових ресурсів, грошових дохо-
дів і видатків, необхідних для управління 
соціально-економічним і культурним роз-
витком відповідної території, а також ви-
значення потреби у місцевих будівельних 
матеріалах, паливі; тощо [4]. 
Після широкомасштабного вторгнен-

ня росії 24 лютого 2022 р. Закон України 
«Про військово-цивільні адміністрації» не 
втратив чинність, однак відповідно до За-
кону України «Про правовий режим во-
єнного стану» у кожній області та районі 
України утворені військові адміністрації, 
як тимчасові державні органи, що діють 
у період воєнного стану, для забезпечен-
ня дії Конституції та законів України, за-

ходів правового режиму воєнного стану, 
оборони, цивільного захисту, громадської 
безпеки і порядку, охорони прав, свобод 
і законних інтересів громадян. Створен-
ня військово-цивільних адміністрацій як 
органів державного управління стало ре-
зультатом пошуку моделі, яка мала прийти 
на зміну місцевим органам виконавчої вла-
ди та органам місцевого самоврядування. 
По суті, було створено якісно нову форму 
місцевого управління військово-цивільно-
го характеру, що в цілому довела свою ді-
євість в умовах, які склалися. Органи пу-
блічної адміністрації військово-цивільного 
характеру – це тимчасові державні органи 
з елементами військової організації управ-
ління, сформовані Указом Президента 
України як тимчасовий вимушений захід 
для забезпечення безпеки та нормалізації 
життєдіяльності населення на визначеній 
території України: в районі відсічі зброй-
ної агресії російської федерації, прифрон-
тових та тилових зонах. В умовах воєнного 
стану вони реалізують владу держави та 
здійснюють захист населення, території 
та цілісності держави за допомогою визна-
чених завдань [5]. Отже, органи місцевого 
самоврядування та місцеві органи держав-
ної влади, зокрема військово-цивільні ад-
міністрації, незважаючи на доволі широку 
компетенцію, виконують низку вагомих 
завдань щодо забезпечення реалізації прав 
громадян у сфері підприємницької діяль-
ності, зокрема реєстраційних та організа-
ційних.
До суб’єктів спеціальної компетенції, 

головним завданням яких є забезпечення 
реалізації прав громадян у сфері підпри-
ємницької діяльності, відноситься Дер-
жавна регуляторна служба України, яка є 
центральним органом виконавчої влади, 
діяльність якого спрямовується і коор-
динується Кабінетом Міністрів України і 
який реалізує державну регуляторну по-
літику, політику з питань нагляду (контр-
олю) у сфері господарської діяльності, лі-
цензування та дозвільної системи у сфері 
господарської діяльності та дерегуляції 
господарської діяльності. Її повноваження 
спрямовані на дерегуляцію господарської 
діяльності на засадах економічної доціль-
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ності та ефективності дії регуляторних ак-
тів, зниження рівня втручання держави 
у діяльність суб’єктів господарювання та 
усунення перешкод для розвитку госпо-
дарської діяльності Державна регулятор-
на служба України вживає в межах повно-
важень, передбачених законом, заходів 
щодо захисту прав та законних інтересів 
суб’єктів господарювання, порушених 
унаслідок дії регуляторних актів; готує та 
подає в установленому порядку пропози-
ції щодо формування та забезпечення ре-
алізації державної регуляторної політики, 
політи ки з питань здійснення державного 
нагляду (контролю) у сфері господарської 
діяльності; тощо [6]. При ДРС діє Експерт-
но-апеляційна рада з питань ліцензуван-
ня, яка є постійно діючим колегіальним 
органом при спеціально уповноваженому 
органі з питань ліцензування, обов’язками 
якої є: розгляд скарг здобувачів ліцензії, 
ліцензіатів на дії (бездіяльність) органу 
ліцензування щодо порушення законо-
давства у сфері ліцензування, а також роз-
гляд звернень органів ліцензування щодо 
проведення позапланових перевірок до-
держання ліцензіатами вимог ліцензійних 
умов [7].
Також слід назвати Антимонопольний 

комітет України, який є державним ор-
ганом із спеціальним статусом, метою ді-
яльності якого є забезпечення державного 
захисту конкуренції у підприємницькій ді-
яльності та у сфері публічних закупівель. 
Основним завданням Антимонопольного 
комітету України є участь у формуванні 
та реалізації конкурентної політики в час-
тині: 1) здійснення державного контролю 
за дотриманням законодавства про захист 
економічної конкуренції на засадах рівно-
сті суб’єктів господарювання перед зако-
ном та пріоритету прав споживачів, запобі-
гання, виявлення і припинення порушень 
законодавства про захист економічної кон-
куренції; 2) контролю за концентрацією, 
узгодженими діями суб’єктів господарю-
вання та дотриманням вимог законодав-
ства про захист економічної конкуренції 
під час регулювання цін (тарифів) на то-
вари, що виробляються (реалізуються) 
суб’єктами природних монополій; 3) спри-

яння розвитку добросовісної конкуренції; 
4) методичного забезпечення застосуван-
ня законодавства про захист економічної 
конкуренції; 5) здійснення контролю щодо 
створення конкурентного середовища та 
захисту конкуренції у сфері публічних за-
купівель; 6) проведення моніторингу дер-
жавної допомоги суб’єктам господарюван-
ня та здійснення  контролю за допустиміс-
тю такої допомоги для конкуренції [8]. 
Доцільно зупинитися на спеціально 

створених суб’єктах, головним завданням 
яких є сприяння реалізації прав грома-
дян у сфері підприємницької діяльності. 
Одним із перших таких суб’єктів є Укра-
їнський фонд підтримки підприє мництва, 
основними завданнями якого є: сприян-
ня реалізації державної політики розви-
тку підприємництва шляхом залучення 
 й ефективного використання фінансових 
ресурсів на поворотній і безповоротній 
основі, фінансування цільових програм 
та проектів, часткової сплати відсотків за 
видані підприємцям кредити установами 
банків; співробітництво з міжнародними, 
іноземними та українськими фінансовими 
організаціями у питаннях розвитку під-
приємництва; участь у реалізації міжна-
родних договорів у частині фінансового 
забезпечення розвитку підприємництва в 
Україні; участь в утворенні організацій, що 
мають за мету надання підтримки підпри-
ємництву [9].
Також слід згадати Державну установу 

«Офіс з розвитку підприємництва та екс-
порту», що утворена відповідно до розпо-
рядження Кабінету Міністрів України від 
28 березня 2018 р. «Про утворення держав-
ної установи «Офіс з просування експорту 
України» [10]. Метою діяльності Установи 
є сприяння розвитку та підтримка малого і 
середнього підприємництва, підтримка та 
просування експорту товарів, робіт та по-
слуг українських виробників відповідно до 
програмних документів Кабінету Міністрів 
України, інших документів державного 
планування. До кола її повноважень вхо-
дить: сприяння взаємодії суб’єктів господа-
рювання, в тому числі тих, які здійснюють 
експортну діяльність з державними орга-
нами, органами місцевого самоврядування 
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з метою сприяння розвитку публічно-при-
ватного діалогу; інформаційна підтримка 
суб’єктів господарювання з метою забезпе-
чення їх розвитку, інтернаціоналізації біз-
несу та цифровізації бізнес-процесів; попу-
ляризація підприємницької та експортної 
діяльності, сприяння формуванню культу-
ри підприємництва; та ін. [11].
Надважкі часи повномасштабного 

вторгнення держави-терориста призве-
ли до необхідності утворення додаткових 
суб’єктів, які сприяють реалізації розгля-
дуваних прав. Так, Президентом України 
було утворено Раду з питань підтримки 
підприємництва в умовах воєнного ста-
ну як консультативно-дорадчий орган. Її 
основними завданнями визначено: сис-
темний аналіз ситуації щодо забезпечення 
в умовах воєнного стану права на підпри-
ємницьку діяльність, практики формуван-
ня та реалізації державної політики щодо 
додержання гарантій права на підприєм-
ництво, напрацювання за результатами та-
кого аналізу та внесення на розгляд Пре-
зидентові України пропозицій про мож-
ливі шляхи та механізми вирішення про-
блемних питань; розгляд законопроектів 
з питань підприємництва, напрацювання 
пропозицій з удосконалення законодав-
ства України щодо провадження діяльнос-
ті суб’єктів господарювання; сприяння на-
лагодженню ефективної взаємодії держави 
з суб’єктами господарювання, громадськи-
ми об’єднаннями, що представляють їх 
інтереси, поширенню найкращого міжна-
родного досвіду [12]. 
Окремо доцільно виділити тих 

суб’єктів, які реалізують свою діяльність у 
певній галузі господарської діяльності та 
при цьому виконують завдання із надання 
дозволів на здійснення підприємницької 
діяльності у таких галузях та/або здійсню-
ють контроль та нагляд за дотриманням 
вимог галузевого законодавства під час її 
реалізації. Наприклад, Державна інспек-
ція архітектури та містобудування є одним 
із органів дозвільної системи, її основним 
завданням є реалізація державної політи-
ки з питань державного архітектурно-буді-
вельного контролю та нагляду, у тому чис-
лі: ліцензування видів господарської ді-

яльності з будівництва об’єктів, що за кла-
сом наслідків (відповідальності) належать 
до об’єктів із середніми (СС2) та значними 
(СС3) наслідками, та здійснення контролю 
за додержанням суб’єктами господарю-
вання ліцензійних умов провадження ви-
дів господарської діяльності з будівництва 
об’єктів, а також виконання дозвільних та 
реєстраційних функцій у будівництві у ви-
значених законодавством випадках. Також 
вона: проводить перевірки відповідності 
виконання підготовчих та будівельних ро-
біт вимогам будівельних норм, стандартів 
і правил; додержання суб’єктами господа-
рювання ліцензійних умов провадження 
видів господарської діяльності з будівни-
цтва об’єктів, що за класом наслідків (від-
повідальності) належать до об’єктів із се-
редніми (СС2) та значними (СС3) наслідка-
ми тощо; видає обов’язкові до виконання 
приписи щодо усунення порушень вимог 
законодавства у сфері містобудівної діяль-
ності, будівельних норм, стандартів і пра-
вил тощо [13].

Висновки
На основі викладено доцільно зазна-

чити, що система суб’єктів забезпечення 
реалізації прав громадян у сфері підпри-
ємницької діяльності в Україні є доволі 
місткою та включає низку наділених спеці-
альним правовим статусом носіїв владних 
повноважень, що впливають на суспільні 
відносини, які виникають у цій сфері. До 
кола цієї системи входять: 1) суб’єкти, ді-
яльність яких по відношенню до забез-
печення реалізації прав громадян у сфері 
підприємницької діяльності є не осно-
вною; 2) суб’єкти, які мають галузеве спря-
мування, та які відповідають за відповід-
ність законодавству умов допуску до окре-
мих видів підприємницької діяльності; 
3) суб’єкти, в яких основним функціональ-
ним призначенням є забезпечення можли-
вості реалізації розглядуваних прав.
Адміністративно-правовий статус 

суб’єктів забезпечення реалізації прав гро-
мадян у сфері підприємницької діяльності 
являє собою сукупність визначених осно-
вною метою діяльності, завдань, функцій 
та наданих для їх виконання компетенції 
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та повноважень, а також відповідальності 
за їх виконання. Його особливості визна-
чаються безпосереднім завданням, яке ви-
суває законодавець до суб’єкта в контексті 
забезпечення реалізації розглядуваного 
права. Так відповідно до цього критерію 
відповідні суб’єкти доцільно поділити 
на декілька груп: 1) ті, що забезпечують 
правове регулювання основних питань 
здійснення підприємницької діяльності, 
встановлюючи загальнообов’язкові прави-
ла поведінки в цій сфері: Верховна Рада 
України, Президент, Кабінет міністрів 
України; 2) які здійснюють перевірку від-
повідності громадян законодавчо визна-
ченим умовам здійснення підприємниць-
кої діяльності та забезпечують реєстрацію 
факту ініціативи особи нею займатися; 
3) які погоджують спеціальні можливості 
ведення окремих видів підприємництва 
(наприклад, використання природних ре-
сурсів, отримання ліцензій на окремі види 
діяльності); 4) суб’єкти основною метою ді-
яльності яких є сприяння здійсненню під-
приємницької діяльності; 5) суб’єкти, які 
здійснюють нагляд та контроль за відпо-
відністю реалізації підприємницької діяль-
ності встановленим умовам, зокрема, про-
тидія недобросовісної конкуренції тощо.
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SUMMARY 
It is argued that the system of subjects for 

ensuring the realization of citizens’ rights in the 
field of entrepreneurial activity in Ukraine is 
quite comprehensive and includes a number of 
holders of power with a special legal status that 
influence social relations that arise in this field. 
The scope of this system includes: 1) subjects 
whose activity in relation to ensuring the 
realization of citizens’ rights in the field of 
entrepreneurial activity is not the main one; 
2) entities that have a branch orientation 
and are responsible for compliance with the 
legislation of the conditions of admission to 
certain types of business activity; 3) subjects in 
which the main functional purpose is to ensure 
the possibility of realizing the rights in question.

It is emphasized that the administrative 
and legal status of the subjects of ensuring 
the realization of citizens’ rights in the field of 
entrepreneurial activity is a set of tasks, functions, 
and competences and powers provided for their 
performance. Its features are determined by the 
direct task that the legislator puts forward to the 
subject in the context of ensuring the realization 
of the right in question. Thus, in accordance 
with this criterion, it is proposed to divide 
the specified subjects into several groups: 1) 
those that provide legal regulation of the main 
issues of entrepreneurial activity, establishing 
universally binding rules of conduct in this 
area: the Verkhovna Rada of Ukraine, the 
President, the Cabinet of Ministers of Ukraine 
; 2) who verify the compliance of citizens with 
the legally defined conditions of entrepreneurial 
activity and ensure the registration of the fact 
of a person’s initiative to engage in it; 3) which 
agree on special opportunities for conducting 
certain types of business (for example, the use 
of natural resources, obtaining licenses for 
certain types of activities); 4) subjects whose 
main purpose of activity is to facilitate the 
implementation of entrepreneurial activity; 
5) entities that supervise and control the 
compliance of business activities with established 
conditions, in particular, countering unfair 
competition, etc.

Keywords: administrative and legal 
status, subject, security, rights of citizens, 
entrepreneurial activity.

АНОТАЦІЯ 
Аргументовано, що система суб’єктів забез-

печення реалізації прав громадян у сфері підпри-
ємницької діяльності в Україні є доволі місткою 
та включає низку наділених спеціальним право-
вим статусом носіїв владних повноважень, що 
впливають на суспільні відносини, які виника-
ють у цій сфері. До кола цієї системи входять: 
1) суб’єкти, діяльність яких по відношенню до 
забезпечення реалізації прав громадян у сфе-
рі підприємницької діяльності не є основною; 
2) суб’єкти, які мають галузеве спрямування, 
та які відповідають за відповідність законодав-
ству умов допуску до окремих видів підприєм-
ницької діяльності; 3) суб’єкти, в яких основним 
функціональним призначенням є забезпечення 
можливості реалізації розглядуваних прав.
Наголошено, що адміністративно-правовий 

статус суб’єктів забезпечення реалізації прав гро-
мадян у сфері підприємницької діяльності являє 
собою сукупність визначених основною метою 
діяльності, завдань, функцій та наданих для їх 
виконання компетенції та повноважень. Його 
особливості визначаються безпосереднім за-
вданням, яке висуває законодавець до суб’єкта в 
контексті забезпечення реалізації розглядуваного 
права. Так, відповідно до цього критерію, вказа-
ні суб’єкти запропоновано поділити на декілька 
груп: 1) ті, що забезпечують правове регулюван-
ня основних питань здійснення підприємницької 
діяльності, встановлюючи загальнообов’язкові 
правила поведінки в цій сфері: Верховна Рада 
України, Президент, Кабінет міністрів Укра-
їни; 2) які здійснюють перевірку відповідності 
громадян законодавчо визначеним умовам здій-
снення підприємницької діяльності та забезпе-
чують реєстрацію факту ініціативи особи нею 
займатися; 3) які погоджують спеціальні мож-
ливості ведення окремих видів підприємництва 
(наприклад, використання природних ресурсів, 
отримання ліцензій на окремі види діяльності); 
4) суб’єкти основною метою діяльності яких є 
сприяння здійсненню підприємницької діяльнос-
ті; 5) суб’єкти, які здійснюють нагляд та контр-
оль за відповідністю реалізації підприємницької 
діяльності встановленим умовам, зокрема, про-
тидія недобросовісної конкуренції тощо.
Ключові слова: адміністративно-правовий 

статус, суб’єкт, забезпечення, права громадян, 
підприємницька діяльність.


